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ΤΜΗΜΑ.........                                                                                                ΒΑΘΜΟΣ

Ημ/νία …………..
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                             3. ……………………………… 4. ………………………………….

                             5. ……………………………… 6. ………………………………….

ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΑΚΗ ΑΣΚΗΣΗ

ΝΟΜΟΣ ΤΟΥ HOOKE
· Έννοιες και φυσικά μεγέθη

Δύναμη – Επιμήκυνση – Σταθερά ελατηρίου   

· Στόχοι

1. Να ελέγξεις πειραματικά αν η επιμήκυνση ενός ελατηρίου είναι ανάλογη της δύναμης που την προκαλεί. Να σχεδιάζεις την αντίστοιχη γραφική παράσταση δύναμης – επιμήκυνσης από τον πίνακα πειραματικών τιμών.

2. Να υπολογίζεις τη σταθερά του ελατηρίου, από το γράφημα δύναμης – επιμήκυνσης. 

3. Να κατασκευάζεις ένα δυναμόμετρο.

· Θεωρητικές επισημάνσεις

Η δύναμη μπορεί να προκαλέσει παραμόρφωση σε ένα σώμα. Αν το σώμα επανέρχεται στο αρχικό του σχήμα, τότε η παραμόρφωση λέγεται ελαστική. Μπορεί όμως η δύναμη να ξεπερνά το όριο ελαστικότητας και το σώμα να μη επανέλθει στο αρχικό του σχήμα, διότι οι δυνάμεις μεταξύ των μορίων δεν μπορούν πλέον να το επαναφέρουν. Χαρακτηριστικό παράδειγμα ελαστικής παραμόρφωσης έχουμε στο ελατήριο. Αν σε ένα ελατήριο κρεμάσουμε ένα βαρίδιο (δηλαδή ασκήσουμε δύναμη) επιμηκύνεται. Αν αφαιρεθεί το βαρίδιο, το ελατήριο επανέρχεται στο αρχικό του μήκος το οποίο λέγεται φυσικό μήκος του ελατηρίου. Κατά τη διάρκεια του πειράματος αποφεύγουμε την ανάρτηση πολύ μεγάλου βάρους, για να μη προκληθεί μόνιμη παραμόρφωση του ελατηρίου, που αυτό σημαίνει ότι το ελατήριο έχει χαλάσει. 

· Απαιτούμενα υλικά

Ελατήριο – Βάση στήριξης από χυτοσίδηρο – Ορθοστάτης ενός μέτρου – Ορθοστάτης 60cm – Σταυρός – Ορειχάλκινος δακτύλιος - Βαρίδια των 50g – Κανόνας 1m - δυναμόμετρο. 

<<Μάζα και βάρος>>

1. Όπως ξέρουμε η μάζα είναι ποσότητα ύλης ενώ βάρος είναι η δύναμη με την οποία η γη έλκει το σώμα. Η μάζα είναι μονόμετρο μέγεθος και μετριέται σε g ή σε Κg. Η δύναμη και το βάρος είναι διανυσματικά μεγέθη και μετριούνται σε Ν. 

2. Μάζα 100 g έχει βάρος 1Ν. Μάζα 1000g έχει βάρος10Ν. Μάζα 50g έχει βάρος 0,5Ν. 

ΠΕΙΡΑΜΑ  

Κρεμάμε το ελατήριο από τον δακτύλιο, έτσι ώστε να είναι παράλληλο με το βαθμολογημένο κανόνα.  Μετράμε το αρχικό μήκος του ελατηρίου (φυσικό μήκος). Αν οι σπείρες είναι κολλημένες κρεμάμε κατάλληλο βαρίδιο , ώστε να ανοίξουν, και στη συνέχεια παίρνουμε τις μετρήσεις. Κρεμάμε το πρώτο βαρίδιο, στη συνέχεια προσθέτουμε βαρίδια (ένα – ένα) και μετράμε κάθε φορά το ολικό μήκος του ελατηρίου. Κάνοντας αφαίρεση από το αρχικό μήκος βρίσκουμε την επιμήκυνση του ελατηρίου και συμπληρώνουμε τον πίνακα.

ΠΙΝΑΚΑΣ 

	
	Μάζα – Βάρος 

στο άκρο του ελατηρίου
	Ολικό μήκος(L)

ελατηρίου

(cm)
	Επιμήκυνση (ΔL)

από το αρχικό μήκος του ελατηρίου

(cm)

	
	Μάζα (m)

g
	Βάρος (F)

(Ν)
	
	

	1
	0
	0
	
	0

	2
	50
	0,5
	
	

	3
	100
	1
	
	

	4
	150
	1,5
	
	

	5
	200
	2
	
	

	6
	250
	2,5
	
	

	7
	300
	3
	
	


Με βάση τις τιμές του πίνακα  κατασκεύασε το διάγραμμα δύναμης – επιμήκυνσης για το ελατήριο.



Ας απαντήσουμε τώρα στις παρακάτω ερωτήσεις:

1. Με ποια σχέση συνδέονται τα μεγέθη δύναμη και επιμήκυνση, με βάση τη μορφή της γραφικής παράστασης.

2. Υπολόγισε την κλίση της ευθείας από τη γραφική παράσταση. Η κλίση εκφράζει τη δύναμη που πρέπει να ασκήσουμε στο ελατήριο για να το επιμηκύνουμε κατά 1cm και λέγεται σταθερά του ελατηρίου  και συμβολίζεται με το k. Η σταθερά του ελατηρίου μετριέται σε N/cm ή Ν/m. 

3. Πως μπορούμε να μετατρέπουμε N/cm σε N/m. Να υπολογιστεί η σταθερά του ελατηρίου του πειράματος σε N/cm και σε N/m.
4. Μπορεί το συγκεκριμένο ελατήριο να χρησιμοποιηθεί ως δυναμόμετρο;

5. Μέτρησε το βάρος και τη μάζα του βιβλίου.
6. Μέτρησε τη σταθερά ενός δυναμομέτρου του εργαστηρίου.
Ασκησούλα

Ελατήριο σταθεράς k=200Ν/m είναι στο πάνω άκρο του στερεωμένο, και στο κάτω άκρο του κρεμάμε ένα σώμα μάζας m=1Kg, έτσι ώστε να ισορροπεί. Το σώμα δέχεται δύο δυνάμεις: το βάρος του προς τα κάτω από τη γη και τη δύναμη του ελατηρίου προς τα πάνω από το ελατήριο. Λογικά αφού ισορροπεί θα πρέπει οι δύο δυνάμεις να έχουν ίδιο μέτρο. Να υπολογίσετε την επιμήκυνση του ελατηρίου, αν είναι γνωστό πως μάζα 1Kg έχει βάρος 10Ν. 
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